

У ПРИРОДЫ НЯНЕК МНОГО.
А ОНА ВСЕ РАВНО БЕЗ ДОГЛЯДА

1-я стр.
(2-я стр.)

ТРИБУНА Сургутская

№ 104 (8437)

Среда, 5 июня 1996 года

В розницу цена договорная

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Национальные традиции без закона, выходит, не сохранить

Два дня проходила в Москве Всероссийская конференция "Диаспорные народы, государство и общество".

На нее съехались представители Конгресса национальных объединений России. Сургут был представлен Анной Литвин и Атанасом Атасовым, возглавляющими в городе национальные культурные общества.

С докладами выступили А.Руденко-Деоник, председатель президиума КНОРА, и В.Михайлов, министр по делам национальностей и Федеративным отношениям.

Делегаты конференции пришли к выводу, что главным условием сохранения национальных, культурных, духовных традиций является разработка нормативной базы, в

основу которой положен проект федерального закона "О национально-культурной автономии", прошедшее третье чтение в Государственной Думе Российской Федерации. Кстати, Конгресс является одним из авторов этого закона.

Конференция подготовила обращение к президенту, правительству и Федеральному Собранию. Решено приступить к разработке концепции образования для диаспорных народов и начать работу по созданию Ассамблеи народов России.

Людмила БОКОВА.

«Сибиринка» призывает к гуманности

Сегодня в кафе "Собеседник" состоится встреча представителей благотворительного предприятия "Сибиринка" с психологами, социальными работниками и руководителями предприятий Сургута. Она станет заключительным мероприятием в месячнике гуманности, объявленном "Сибиринкой".

Более 70 процентов работников благотворительного предприятия - инвалиды города и района. Они производят предметы быта, украшения, поделки. Словом, все то, что можно отнести к художественному ремеслу. Однако помочь, которую оказывают городская и районная администрации, недостаточно, чтобы предприятие развивалось в нормальном режиме. На встрече

"Сибиринка" планирует обратиться к крупным и малым предприятиям Сургута за помощью.

Что же касается месячника гуманности, то в его рамках прошла выставка, приуроченная к 9 мая. Была попытка организовать аукцион, на который пришло всего пять посетителей.

Екатерина БЕЛЯЕВА.

На учёбу за кордон

Несомненно, что иностранные языки лучше всего изучать за рубежом - в тех странах, где на них говорят.

На сегодня в "Лингва-центре" сформированы три группы сургутян для учебы за границей. Две из них едут в США, одна - во Францию. Для американских групп предусмотрена культурно-образовательная программа с изучением языка. Утром они будут заниматься английским, а затем знакомиться с культурой Америки.

Кроме того, по индивидуальным программам несколько человек едут на Мальту. Столица неожидан-

ный выбор страны для изучения английского связан с большими сложностями получения виз в США и Англию в последнее время. На Мальте же в летнее время можно прекрасно совмещать учебу и отдых.

На осень планируется отправка в Мюнхен группы желающих овладеть немецким.

Андрей МАРКИН.

ну и ну!

Колбаса... с интимной «начинкой»

"Бди!" - именно так призывал незабвенный Козьма Протков, а классики, как известно, не ошибаются.

А вот один из жителей нашего города ошибся. Соблазнившись привлекательным видом колбасы Московского мясокомбината, что продавали в магазине "Ритм" в 25 микрорайоне, он забыл о бдительности, за что и был наказан.

Колбаса, которая, по идеи, должна состоять из мяса и приправ, на этот раз почему-то оказалась из мяса и, как бы это поделикатнее выразиться, противоза-

чаточного средства в виде резинового изделия.

Вот и ломает голову покупатель, размышляя, что работники мясокомбината хотели сказать этим изделием. Может, призывают к борьбе со СПИДом, а может, мясо экономили? Поэтому, отправляясь в магазин за колбасой, не забывайте перечитывать классиков.

Владимир ДОБРЫНИН.

Выставка под открытым небом

В прошедшие выходные культурный центр "Озарение" предпринял первую "Сургут попытку организовать выставку картин под открытым небом.

Место для экспозиции выбрали живописное - альпию по улице Мелик-Карамова, где художники искусно разместили свои работы на траве и ветвях деревьев.

Принять участие в выставке мог каждый, кто пытается реализовать себя в изобразительном и декоративно-прикладном искусстве. Не-осторимый плюс уличной экспозиции для начинающего мастера в том, что не нужно кому-то публично объяснять свои воплощенные идеи, чтобы заметили и оценили. Не нужно искать помещение для эко-спозиции. Здесь можно найти своих единомышленников и приятно провести выходной. А повез - и неплохо заработать.

Если в крупных городах подобная традиция устоялась, то сургутянам нужно время, чтобы привыкнуть к такой форме общения. К сожалению, в первой экспозиции приняли участие всего четыре художника.

Михаил Румянцев выставил несколько работ в технике монотипии. Кстати, сам автор к своим произведениям без труда подбирает музыку, потому ему заменяют привычливые разрывы красок на его работах. Полотна Сергея Пыхова склоняют к стилю сюрреализма, но с более трагичным колоритом. Автор представил только три работы, для остальных, по его мнению, яркое солнце - неудачное освещение. А вот 58-летний Игорь Вышинский продемонстрировал множество графических работ. Этот художник творит на 18 квадратных метрах своих квартир, где вместе с его творчеством уживаются и четверо домочадцев.

Посетителям было намного: то ли горожане не восприняли все-результат уличную экспозицию, то ли



слишком далека альпия от центральных улиц города. Тем не менее первое арт-уличное общение состоялось. Художников поддержали музыканты, их друзья и те, кому такая улица в городе необходима. В заключение остается добавить, что подобные выставки будут проводиться в городе по выходным, пока в Сургуте будет лето.

Екатерина БЕЛЯЕВА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

У «Атаса» - финал и юбилей

В центре культуры и досуга "Камерто" прошел финал конкурсантов-развлекательной программы "Атас".

Постоянных ее зрителей можно было узнать по специзнакам, полученным их юными владельцами за активное участие в предыдущих конкурсах.

Эта программа была еще и юбилейной: пятый год принимают в ней участие ребята со всего города. От того и было в этот раз больше конкурсов и развлекательных моментов. Что до исполнительского мастерства участников, то до финала дошли 11 конкурсантов разного возраста - от 6 до 23 лет. А в школьных творческих отборах и в трех "камертоносовых"

турах было около 50 претендентов.

В жюри входили работники культуры, преподаватели педиатрии и школы искусств № 1, руководитель театра из Пурпе, представители городского комитета по делам молодежи. Единогласно гран-при присудили юной певице, 14-летней Наще Чуваге, ей же от райкома нефтегазстройпрофсоюза вручена путевка в Болгарию. Среди других наград - видеомагнитофон, путевки в "Артек". Кроме того, газовики выделили для победителей 10 миллионов рублей, а компания "Аско" застраховала на один миллион рублей каждого участника финала.

Людмила БОКОВА.

А пострадал ребенок

Часто жертвами пьяного куражажа становятся дети. 31 мая в половине восьмого вечера пьяная 32-летняя женщина из хулиганских побуждений выбросила из окна квартиры по ул. Геологической опорожненную бутылку. В результате этой выходки пострадала семилетняя девочка, которой тетенка разбила голову.

Раз ковбой, два ковбой

Ну какой мужчина не любит быстрой езды? Даже если у него нет машины, и он никогда не

КРИМИНАЛ

работает, и лет ему от силы шестнадцать-девятнадцать.

В ночь на 3 июня от дома № 9 поул. Островского было угнано автомашину "Москвич-2141". Возможно, след ее был для хозяина потерян навсегда, если бы ковбои-угонщики не переборчили и не попали в дорожно-транспортное происшествие на 4-м километре трассы Сургут - Нефтеюганск, где и были переданы в руки правосудия.

Варвара ШАРАПОВА.

В НАСТОЯЩЕЕ время, с одной стороны, существует довольно значительный аппарат государственных природоохранных и природоресурсных служб; с другой стороны, местные органы власти не обладают практическими полномочиями и службами, но на них возложены значительные обязанности. Такое положение приводит к неуправляемости природоохранной деятельности и вредит делу.

Непонятно, кого же представляют на местах природоохранные линии? Государство? Но всегда ли интересы государства совпадают с интересами жителей города, района? Общество? Но разве местные органы власти (кстати, избранные) его не представляют? В этой непроработанности системы управления в основном и кроется сегодня природоохранная и природопользовательская проблема (здесь можно согласиться с термином "экологическая проблема").

В 90-е годы с выходом новых законов органы власти областей, округов, районов, городов стали образовывать свои комитеты, отделы по вопросам охраны природы и природопользования. Но, как правило, кирикуют эти деятельность заместители глав администраций, основными обязанностями которых являются другие, "более важные" вопросы (коммунальное и сельскохозяйство, строительство, топливно-энергетический комплекс и др.). На практике эти обязанности делятся между двумя и даже тремя заместителями (надо отметить, что кое-где есть специальные заместители или же представитель входящего в состав Минприроды комитета является одновременно заместителем главы администрации).

А если учсть, что специалистов этой отрасли очень мало, что заместители - это вчерашние хозяйственные и технические руководители или муниципальные спущающие, выросшие в условиях отсутствия экологически безопасного мировоззрения, то обязанности по охране природы и рациональному природопользованию являются как бы дополнительной нагрузкой. Это объективная реальность, скоторой следует считаться, но менять ее, безусловно, нужно.

В то же время в городах и районах существуют структурные подразделения всех федеральных природоохранных служб. Попытка координации их деятельности Минприродой не увенчалась успехом. Единого эффективно работающего органа не получилось.

СЕГОДНЯ функции местной администрации в основном разделены на две сферы: социально-экономическую и природопользование и охрану природы. Надо создать условия, при которых выборные

СЕГОДНЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

КАК НАМ РЕОРГАНИЗОВАТЬ ОХРАНУ ПРИРОДЫ?

Как-то раз во время интервью корреспондент "Сургутской трибуны" долго добивался ответа на вопрос, как устроена система управления природопользованием и охраной природы в городе. Когда я объяснил, у него вырвалось: "Ну и бардак в вашей системе!".

Прошло два года. И снова на встрече с журналистами в редакции "Сургутской трибуны" слышу те же вопросы: "Сколько вас? Какие взаимоотношения? Такого количества нам не прокормить!". Ну, уж если журналисты знают, то что говорить о читателях? Попробуй разобраться, ибо это непростая, на мой взгляд, "экологическая проблема" сводится сегодня к проблеме управления.

органы власти (глава администрации и Дума) несли бы за природопользование и охрану природы полную ответственность. Кандидаты, не декларирующие и не выполняющие этого, просто не должны избираться наследием. Всмогих странах это уже жизненная реальность.

Мировая практика и логика жизни показывают, что без расширения прав и передачи реальной власти местным органам невозможно решить задачу формирования здоровой среды обитания. Функция государства - создать "правила игры" и контролировать их выполнение, но не в такой мере, как сейчас, когда контроль превращается в самодействие для существования контролеров.

Таким образом, создание в структуре администраций городов и районов органа, комплексно занимающегося вопросами природопользования и охраны природы, является объективной необходимости. Органы местного самоуправления - это структура, на уровне которой вопросы охраны природы нельзя разделять по сферам (воздух, земля, лес и т.д.). Необходимо исходить из принципа единой природы.

Создаваемый орган должен отвечать за все сферы природопользования и охраны природы. В структуре администрации его следует назвать "департаментом по рациональному природопользованию и охране природы". Возглавить департамент должен руководитель, имеющий статус заместителя главы администрации.

Таким образом, в структуре администрации появляется новая служба, которая возьмет на себя все ихственные и другие функциональные службы обязанности. Это не очень популярная мера, принимая во внимание вечное стремление аппарата к росту, но она абсолютно необходима, учитывая остроту экологических проблем и новую ситуацию в управлении в связи с реформированием социально-экономической системы.

Что значит создать новый депар-

тамент? Это значит, что структурные подразделения федеральных органов надо сделать органами двойного подчинения, работающими в рамках закона. Тогда форму-

мации. Произойдет уточнение и оптимизация структуры, функций, обязанностей, возможностей сокращения, особенно в обслуживании инфраструктуры. Но, учитывая малочисленность большинства этих органов, в основном проходит оптимизация.

Теперь рассмотрим, что будет с полномочиями федеральных структур на местах. Административное подчинение означало бы, что государственные органы власти в сфере природопользования и охраны природы проводят свою политику через местные органы и делят их части своих полномочий. Таким образом, расширились бы полномочия местных органов власти и их ответственность за проведение политики рационального природопользования и охраны природы.

Естественно, предлагаемая структура муниципальной природоохранной службы не является единственно правильной, но общие принципы перераспределения полномочий в повседневной работе в сторону муниципальной власти прошли испытание мировой практикой и дали хорошие результаты.

Можно предложить немного другую структуру, когда руководителем департамента бу-



ла - "местные органы власти должны взять на себя всю полноту ответственности за социально-экономическое и экологическое состояние подведомственных им территорий" наполняется конкретным содержанием. Сегодня за экологические проблемы ответственны субъект Федерации (область, округ) и сама Федерация, так как в их руках находятся почти все органы управления и контроля. Такая централизация по большинству вопросов не нужна.

В результате в едином муниципальном органе, который мы называем департаментом, будут представлены все природоохранные и природоресурсные службы, подчиненность которых надо определить.

Очень хочу отметить, что речь не идет о механическом соедине-

нии. Автор данной концепции полагает, что централизация по большинству вопросов не нужна. Возможно, он прав. Но в таком случае исключительное значение приобретает разграничение полномочий между местными органами власти и центром, чтобы реализация концепции не привела к развитию местничества, когда власти конкретных территорий будут защищать только "свою" природу в ущерб другим регионам.

Нам действительно нужно исходить из принципа единой природы, которая едина и взаимосвязана не только в рамках отдельного биоценоза, отдельного региона, но и в рамках всей страны и даже всей планеты. Если где-нибудь в Омске сбросят в Иртыш отходы, то они приплывут по реке к нам. Когда выбросят дымовые трубы заводов Кольского полуострова попадают в Финляндию и Норвегию, тамошние "зеленые" устраивают демонстрации протеста. Вырубка тропических джунглей, которые образно называют "легкими планеты", ведет к уменьшению содержания кислорода в атмосфере.

И еще одно опасение хотелось бы высказать. Не возникнет ли у местных властей после получения дополнительных полномочий соблазн поступиться интересами охраны природы в угоду "более важным" делам типа коммунального и сельского хозяйства, строительства, топливно-энергетического комплекса и др.?

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ЭКСПЕРТЫ НАСТРОЕНЫ ОПТИМИСТИЧНО

Реально ли превращение первых шагов стабилизации экономики России, зафиксированной во второй половине 1995 г., в устойчивое развитие в 1996 г.? Сравним утверждения правительства с независимыми оценками аналитических центров авторитетных международных экономических организаций, ведущих исследовательских институтов и экспертов крупных финансовых компаний.

ЕВРОПЕЙСКИЙ банк реконструкции и развития (ЕБРР), финансирующий крупные проекты в странах Восточной Европы и СНГ, в своем ежегодном отчете за 1995 г. дает достаточно утешительный прогноз развития российской экономики в 1996 году. Аналитики ЕБРР предсказывают увеличение ВВП на 1,6%. Шесть из семи экспертных организаций ожидают прекращения спада и положительных темпов роста. Наиболее оптимистичен

прогноз ПланЭкон - 3,5% (ПланЭкон - один из самых известных западных институтов, специализировавшихся в прежние годы на изучении социалистических плановых экономик).

Журнал "Экономист" предвещает цифру роста в 3,0%.

Экономические службы Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), объединяющей практически все самые развитые страны мира, называют цифру 2,5% (июнь 1995 г.).

Крупнейшие финансово-инвестиционные компании мира более осторожны в оценках перспектив российской экономики. Дж.П.Морган предсказывает рост на 1% (сентябрь 1995 г.), а Ферст Бостон - на 2% (июнь 1995 г.). Кстати, первая цифра совпадает с оценкой правительства России.

Спад ВВП на 3% (июнь 1995 г.) предполагает только Венский институт сравнительных исследований.

Впрочем, правительство России трудно упрекнуть в том, что оно смотрит на мир сквозьрозовые очки. В апреле 1995 г. была разработана программа "Реформы и развитие российской экономики в 1995-1997 годах". В ней предусматривались два варианта. По первому (более оптимистическому) - ВВП

1996 г. мог составить к уровню 1995 г. 98-102%. По второму варианту предполагался спад от 1 до 5%.

Прогнозы редко сбываются стомостью до десятых процентов. Однако столь дружное предсказание экономического роста не может быть простой случайностью.

В 1995 г. зарубежные прогнозы в среднем предсказывали спад российского ВВП на 4,1%. Самым пессимистичным оказалось журнал "Экономист", предполагавший снижение ВВП на 2%. Спад ВВП в прошлом году зафиксировался на 3 процентах, что совпало с прогнозами Ферст Бостон и ЕБРР. Кстати,

российское правительство предполагало спад в 1995 г. в лучшем варианте на 6-8%, в худшем - 8-10%.

Годовая инфляция в России планируется на уровне 80%. Самый оптимистичный прогноз дает нам 60% (Ферст Бостон). Самый пессимистичный опять же - Венский институт сравнительных исследований - 100%.

Причем для России на 1996 г. прогнозируется более низкий уровень инфляции, чем для Украины и Беларусь (153,3% и 650% соответственно). Этого говорит о том, что ведущие мировые эксперты оптимистично оценивают успехи России в деле стабилизации экономики.

«Консорциум прессы».

ПРОГНОЗЫ

СПРАШИВАЛИ - ОТВЕЧАЕМ

НУЖЕН ЛИ ВКЛАДЫШ ГРАЖДАНИНА ДЛЯ ВЫЕЗДА НА УКРАИНУ?

Мы обещали опубликовать ответы на вопросы читателей в адрес паспортно-визовой службы. Выполняем свое обещание и благодарим сотрудников паспортно-визовой службы, которые согласились предоставить необходимую информацию.

- Можно ли прописаться в временно жилье?

С. Трошин.

- Все временное жилье находится на учете в управлении жилищно-коммунального хозяйства. Это балки, вагончики, ветхие дома. Те граждане, которые там прописаны, стоят в очереди на получение муниципального жилья. Они могут прописать к себе только близких родственников, но лишь с разрешения жилищно-бытовой комиссии администрации города. Эти вопросы рассматриваются комиссией в индивидуальном порядке.

- Семья наша развалилась. Квартиру разменили. Мужу купили отдельную квартиру, но прописаться он в нее не может, так как продавец квартиры из нее не выписался. Как быть?

Л.М. Нестерова.

- Если у него есть договор купли-продажи, то он на сегодняшний день является собственником квартиры. Это его новое место жительства. Ст. 61 жилищного кодекса регулирует порядок признания лица утратившим право пользования жилым помещением вследствие отсутствия данного лица сверх установленного срока. Для этого необходимо обратиться с исковым заявлением в суд. С судом подобные вопросы согласованы, механизм разработан. После вступления в законную силу решения суда мы на основании своей инструкции снимаем старого владельца квартиры с регистрационного учета.

- Еду в отпуск на Украину. Нужен ли вкладыш, подтверждающий мое гражданство?

Татьяна Викторовна, СУХПП.

На таможне из-за этих вкладышей возникают проблемы. Мы рекомендуем гражданам обращаться в паспортно-визовые столы по месту прописки, они оформляют такие вкладыши. Вкладыш гражданина Российской Федерации стоит 30 рублей. Вкладыши выдаются и делятся с свидетельством о рождении.

- Нужны ли какие-нибудь документы, помимо загранпаспорта, если мы собираемся ехать в отпуск за границу на собственном автомобиле?

С. Косенко.

- Да, нужны. Те, кто едет за границу на собственном автомобиле, должны обратиться в ГАИ для замены номерных знаков.

- Загранпаспорт оформлен 41 серии. Сказали, что нужно поменять на 44. Затем вернули документы, пояснили, что 41 серия действительна. В паспорте стоит две печати - 374 и 327. Не будет ли проблем на таможне? И еще один вопрос. Можно ли приглашение за границу прислать по факсу?

Стоячкова Лиана, домохозяйка.

- Сейчас у нас производится временное оформление заграничных паспортов и выезд за границу. После раз渲ала СССР новые загранпаспорта еще не введены. Действуют старые за-

границы, только серий разные и печати другие. Печати с 1991 года поменялись уже третий раз: 41 серия действительна в любом случае, так как до 1993 года в Российской Федерации она не оформлялась. 42 серия практически у всех недействительна, так как она была визовая. Сейчас мы получили уже российские гербовые печати (с двуглавым орлом) - 374. Добавим, если печать на фотографии синяя, то она недействительна. Действительна черная печать.

Приглашение по факсу прислать можно.

- У меня проблемы с установлением гражданства. Из-за этого не могу устроиться на работу, прописаться в общежитии. 16 мая ссыпал в программе "Время", что тот, кто родился в России, "автоматически" является гражданином РФ. Правда ли это?

В.М. Петров.

- Автоматически гражданами Российской Федерации стали те граждане, которые проживали на территории России по состоянию на 6 февраля 1992 года, когда вступил в силу закон о гражданстве. Остальные на общих основаниях восстанавливают свои гражданские права.

- Нужен ли на ребенка отдельный документ при выезде за границу или он вписывается в мой загранпаспорт?

Н.П. Голицына.

Ребенок может быть вписаным в загранпаспорта родителей для совместного следования, если ему исполнилось 16 лет. Если ему исполнилось 16, он должен получить отдельный паспорт. Ребенку до 16 лет выдается загранпаспорт по заявлению родителей, если он следит за границу на отдельных (лечебнице, учебу) в составе группы. Для пересечения границы требуется нотариально заверенная доверенность от обоих родителей на имя руководителя группы.

- Можно ли устроиться на работу без гражданства?

В. Карленко.

- Можно. Если человек постоянно проживает здесь, имеет свое жилье или вид на жительство, по указу Президента он не подлежит лицензированию. Если он, конечно, прибыл не из дальнего зарубежья (тогда лицензия необходима).

Если своего жилья у него нет, если он прибыл временно, то должен в обязательном порядке получить лицензию, пройти регистрацию, и только тогда предприятие может работать на законных основаниях принять его на работу. Лицензия выдается сроком до одного года. Затем ее необходимо продлевать.

- Могу ли я прописать к себе человека, приехавшего с Украины без военного билета?

Н. Липатов.

- Можете. Но при наличии свободной жилплощади и опять-таки лицензии. У нас не Сочи и не Гагры, сюда люди едут работать.

Подготовил
Алексей НОСИКОВ.

22 мая в центральной районной больнице (ЦРБ) прошел профессиональный конкурс на лучшую процедурную сестру. В нем участвовали одиннадцать человек.

В состав жюри входили такие опытные сестры, как Любовь Ивановна Целуйко, Вероника Алексеевна Швецова, Любовь Николаевна Штириккер, Татьяна Николаевна Колесова и Ольга Львовна Рахвалова. Жюри судило строго и непредвзято.

Участницы конкурса должны были продемонстрировать умение делать внутримышечные и внутривенные инъекции. Быстро и грамотно им нужно было заправить капельницы.

Ведь от быстроты, собранности и, самое главное, грамотности процедурных сестер порой зависят жизни человека. И не случайно в ЦРБ придают огромное внимание учебе среднего и младшего персонала.

Два раза в год проходит сдача зачетов посанитарнодрессажу и оказанию неотложной помощи, а также вот такие конкурсы, привлекающие внимание профсоюзной подготовки.

Необходимо отметить четкие и грамотные ответы и действия таких процедурных сестер, как Ирина Андреева, Зинаида Халимуллина, Надежда Маркова, Елена Товкач, Ирина Грубая.

Ведущая конкурса Г.А. Остапец

КОНКУРС

«Медсестра. Твое сердце, больному тепло отдающее...»

Медсестра. Или лучше, как в прошлом, - сестра милосердия. Только скажешь, и в мыслях рождается образ простой. Что одним своим видом в душе порождает доверие, что одним своим взглядом дарует любовь и покой.

задавала участникам довольно сложные вопросы на различные темы, и, кроме профессиональных навыков, медсестры продемонстрировали находчивость и зоркость. Ну, а уж домашнее задание они выполнили на славу! Номера художественной самодеятельности показали, что наши медсестры умеют хорошо не только работать, но и отдыхать.

В целом конкурс прошел в теплой, дружественной обстановке. Первое место заняла медсестра-трапезница

строительного колледжа № 3 Зинаида Халимуллина, второе и третье - медсестры неврологии Елена Товкач и Ирина Грубая. Надо было видеть, как радовались за них подруги!

А сколько добрых слов сказали болельщики в адрес медсестер, которые, не жалея сил, здоровья и времени, отдали всю свою любовь и внимание пациентам. Быть может, кто-то, прочитав их имена, вспомнит труд медсестер, их доброе и внимательное отношение ко всем больным, побывавшим в ЦРБ. Это такие славные труженицы, как Антонина Степановна Швецова из терапевтического отделения № 2, Александра Ивановна Сейкова из терапевтического отделения № 3, Нина Васильевна Гущина из инфекционного отделения № 2 и многие, многие другие, на которых равняется наша больница.

Хотелось бы, чтобы чаще писали о нелегком и ответственном труде медиков, которые не жалея сил борются за здоровье сотен больных. А для сохранения нации необходимы два главных условия - здоровье и духовность.

Светлана ОБУХОВА, старшая медсестра терапевтического корпуса.

ЛЕТО - 96

Счастливый билет вытянет не каждый

Неумолимо приближается время летних каникул. У каждого - свои проблемы. Одни подростки выбирают сейчас заморскую страну, где будут отдыхать после трудов праведных - это для них несторожат рекламные объявления типа "Приглашаем в любую точку мира!". Другие их сверстники гадают, устроятся ли они летом на работу в родном городе.

Из 48 тысяч школьников половина наверняка останется на этом периоде в Сургуте. В это число входят и ребята из "группы риска".

Отделение по профилактике правонарушений УВД беседует с тремя ребятами.

Олег Б., 15 лет:

- Я очень хочу поработать летом, но пока ничего не известно. Говорят, платят около 300 тысяч рублей. Для кого как, а для меня и это деньги. Надоело кланяться у родителей.

Саша К., 14 лет:

- В прошлом году мой друг работал в жилищно-коммунальной службе, красил с другими пачанами контейнеры для мусора. Сейчас уже не помню, сколько заработал. Потом с родителями поехал на юг.

Дима С., 15 лет:

- Конечно, поработал бы, надоело слоняться без дела. Прошлым летом тоже оставался в городе и вляпался в историю. Нас с другом поставили на учет в милицию. Сейчас многие хотят поработать, ходят в центр занятости. Говорят, девочки там дажеплачут, если не могут устроиться на работу.

Так каким же станет сургутское трудовое лето-96?

В городской комиссии по делам несовершеннолетних считают, что в этом году вопрос трудоустройства ребят, можно сказать, решился. Хотя были опасения, что в минувшем году не хватит места для всех.

Беспрекословно вызывала и политика администраций школ: в прошлом году только два учебных заведения заключили договор с центром занятости на трудоустройство своих питомцев. Ныне активнее был центр, большую работу провело управление народного образования. И результат - сегодня двадцать одна школа уже готова предоставить работу ребятам.

Руководство центра занятости уверено, что это еще не конечные цифры. Пока же около 800 несовершеннолетних школьников и учащихся ПТУ-17 будут трудоустроены на ремонтных работах и благоустройстве школьных территорий. Плановая же цифра была в два с половиной раза ниже: 300 человек. В этом году в городе будут открыты два трудовых объединения при школах № 11 и № 17, и около 60 учащихся будут занять здесь делом. Во всех других школах откроются сменные трудовые отряды. Городская комиссия оценила их готовность к сезону на "отлично".

Со второй смены начнут отыскивать и трудиться на базе "Магистрал" трудные ребята. Здесь есть свое хозяйство, участок - работы хватит всем.

Город по-прежнему рассчитывает в летнее время на помощь предприятий, но только шесть из них готовы предоставить работу подросткам - среди них Жилкомхоз, "Наша время", УТТ-6, тампонажное управление нефтниками, завод конструкционного бетона. Остались почему-то в стороне энергетики. В прошлом году взяли к себе несовершеннолетних ребят 15 сургутских

предприятий.

Вроде понять руководителей можно: и финансовые проблемы душат, и заработками на производстве нужен глаз да глаз. При этом забывается, что именно в летнее время резко повышается число преступлений, совершенных подростками.

Изменили свою политику и родители: если еще год назад многие из них приходили вместе с детьми в комиссию по делам несовершеннолетних за направлением на работу, то на сегодня этого нет. Причина - не хотят позориться из-за своего чада у себя на предприятии. Поэтому и не просят своих руководителей принять на работу.

С тем, что труд подростку необходим, никто не спорит. Другой аспект проблемы - в каких формах, кроме традиционной, то есть работой на благоустройство? Помогать на рынке разгрывать товар? Некоторые на это идут. Но говорят, платят там ребятам копейки и даже расплачиваются зачастую... бутылками со спиртным. О "воспитательном" эффекте подобного рода деятельности говорить не стоит.

Или такой выход. Могли бы, скажем, отцы и матери принимать детей и их приятелей в свои фирмы - неполная трудовая способность наступает с 15 лет. В одном из акционерных обществ закрытого типа пришло услушать: "Парни могли бы поработать на компьютере, но за ними надо следить, иначе уграбят твою дорогостоящую технику".

Наверное, могли бы девушек брать посудомойцами в кафе и столовые, учитывая отпускное время постоянных работников. Скорее в городе начнут работать уличные мини-кафе - возможно, здесь нашлось бы для них дело.

Высказывалось опасение, что дети, прельстившиеся летним заработка, после каникул, продолжая подрабатывать, забросят школу. Этот вопрос дискуссионный. А по большому счету, нет ничего предосудительного в том, что подросток хочет зарабатывать. Тот же магнитофон или велосипед он может уже не в подарок получить, а купить его сам. Да и не каждый родитель в состоянии пренебречь ребенку дорогой поддарок.

И еще интересная деталь: взрослые чаще всего говорят: "Получил деньги", а ребята - "Я заработал". Потому что последние уже усвоили: никакой хозяин не станет платить за плохую работу, содержать лишних в штате. Он считает деньги. И неплохо, когда законы сегодняшней экономики молодые узнают почти "с пelenok".

А пока что, по предварительным данным, не будут трудоустроены только около 100 подростков из числа желающих поработать летом. Реальная же цифра назовет время. Оно же покажет, как потрудились ребята и будет ли на них спрос будущим летом.

Ирина БОКОВА.

